

[www.kazved.ru](http://www.kazved.ru)

## 15 февраля - день рождения Мусы Джалиля

# По следам Джалиля: «Погибая, не умрет герой...»

Идея побывать в тех местах, где родился и жил татарский поэт Муса Джалиль, у меня появилась давно. Очень хотелось показать школьникам, как бережно хранят память об этом легендарном человеке не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами.

### На родине поэта

И вот в дни осенних каникул мы небольшой делегацией, в которую вошли руководитель Музея Мусы Джалиля казанской школы №31 Маргарита Евстафьева, активисты музея, Фарит Батталов - племянник писателя-джалиловца Абдуллы Баттала и я как руководитель Музея детской литературы ДДЮТиЭ «Простор», отправились на родину поэта - село Мустафино Оренбургской области.

Наш путь был неблизким: проехав на автобусе Лашевский, Новошеминский и Алексеевский районы Татарстана, любовались осенними пейзажами Альметьевска, Бугульмы и Бавлов. И вот граница нашей республики пересечена - мы на территории Оренбургской области. Конечно, участник экспедиции хотелось побыстрее узнать о детских гордах Мусы Запилова, истоках его творчества. И наше любопытство было удовлетворено на следующий день.

В самом селе Мустафино, где 15 февраля 1906 года родился поэт, Герой Советского Союза, есть мемориальный комплекс: здание музея, Дом культуры, сельская школа и парк. Нафиса Губайдуллина - директор Музея М.Джалиля поведала нам о детских годах поэта, его родословной. Мы увидели быт сельской избы и интерьер медресе нача-



Участники делегации - преподаватели и школьники - посетили родину поэта, село Мустафино

ла XX века, книги на арабском языке, по которым учились в то время читать. Обучался Муса в медресе «Хусаиния», где изучали и такие светские дисциплины, как литература, рисование, пение. Стихи начал писать в 10 - 11 лет, но его первые первые поэтические строчки, к сожалению, утеряны. Первое сохранившееся стихотворение «Бхэжет» («Счастье») было написано им в 13 лет... Есть в музее и залы, где отражены оренбургский и казанский периоды жизни поэта - в 1939 - 1941 годах он был ответственный секретарем Союза писателей ТАССР.

Незабываемой была и встреча с учителями и учащимися школы в

Моabitской тюрьмы. Но поэт не сдавался. Он писал стихи, пойные ненависти к врагам, горячей любви к Родине. Слово поэта он всегда считал оружием борьбы, оружием победы. В камере тюрьмы в Берлине написал свои бессмертные стихи поэтического цикла «Моabitская тетрадь». В них в предчувствии незабудкой казни звучат слова верности Родине и ненависти к врагам:

«Придет мой час - умру,  
Хотя ты голову отрубишь мне,

Х